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第二章 未就学児を対象とした調査 
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Ⅰ 調査の概要 

１ 調査の目的 生涯にわたる健康的な食習慣の継続には、子どもの頃から適切な食習慣の獲得の有無が影響することから、子どもの食習慣等に関する実態を調査することで、現状および課題を明らかにし、県の栄養施策の検討および市町村等の取組を支援する。 
 

２ 調査の実施要領 調査地域：奈良県全域 調査対象：１歳～５歳（未就学児童）の保護者 2,000人 標本抽出は、県内39市町村ごとの人口及び年齢構成に応じて設定し、一部、人口規模の小さな村については抽出していない。 調査期間：令和３年10月18日～令和３年11月８日 調査方法：郵送による配布・回収。無記名方式。調査期間中に礼状兼督促状を１回送付 調査項目：・子どもの食生活等について ・保護者の食生活等について ・回答者の属性について 
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３ 調査票の配付、回収の状況 図表 91 調査票の配付、回収の状況（市町村別） 上段：回収数、下段：回収率 市町村 配布数 回収数  市町村 配布数 回収数 奈良市 522 336 64.4%  曽爾村 0 0 ― 大和高田市 77 41 53.2%  御杖村 0 0 ― 大和郡山市 114 70 61.4%  高取町 7 5 71.4% 天理市 104 62 59.6%  明日香村 8 5 62.5% 橿原市 189 124 65.6%  上牧町 26 19 73.1% 桜井市 81 54 66.7%  王寺町 53 35 66.0% 五條市 28 17 60.7%  広陵町 68 48 70.6% 御所市 23 12 52.2%  河合町 18 12 66.7% 生駒市 198 140 70.7%  吉野町 6 1 16.7% 香芝市 153 100 65.4%  大淀町 18 14 77.8% 葛城市 75 50 66.7%  下市町 6 3 50.0% 宇陀市 28 21 75.0%  黒滝村 0 0 ― 山添村 4 2 50.0%  天川村 0 0 ― 平群町 24 16 66.7%  野迫川村 0 0 ― 三郷町 38 27 71.1%  十津川村 4 2 50.0% 斑鳩町 50 41 82.0%  下北山村 0 0 ― 安堵町 9 8 88.9%  上北山村 0 0 ― 川西町 12 9 75.0%  川上村 0 0 ― 三宅町 8 6 75.0%  東吉野村 0 0 ― 田原本町 49 33 67.3%  合 計 2,000 1,326 66.3% 
 

４ 数値の取り扱い等について ・回答は各質問の回答者数（Ｎ）を基数とした百分率（％）で示している。また、小数点以下第２位を四捨五入しているため、内訳の合計が 100.0％にならない場合がある。 ・複数回答が可能な設問の場合、回答者が全体に対してどのくらいの比率であるかという見方になるため、回答比率の合計が 100.0％を超える場合がある。 ・クロス集計の場合、無回答を排除しているため、クロス集計の有効回答数の合計と単純集計（全体）の有効回答数が合致しないことがある。なお、クロス集計とは、複数項目の組み合わせで分類した集計のことである。  
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Ⅱ 調査の結果 

１ 回答者の属性等 図表 92 回答者の属性等 上段：実数 下段：％ 調査対象となる 子どもの性別 男 女 無回答 合計   661 660 5 1,326   49.8 49.8 0.4   調査対象となる 子どもの年齢 １歳 ２歳 ３歳 ４歳 ５歳 無回答 合計 217 273 253 305 265 13 1,326 16.4 20.6 19.1 23.0 20.0 1.0 回答者（保護者） 父 母 祖父 祖母 その他 無回答 合計 104 1211 - 4 2 5 1,326 7.8 91.3 - 0.3 0.2 0.4 回答者（保護者）の年齢 ２０歳代 ３０歳代 ４０歳代 ５０歳代 ６０歳以上 無回答 合計 133 886 297 4 2 4 1,326 10.0 66.8 22.4 0.3 0.2 0.3 
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２ 子どもの食生活等について 

（１）主要食物の摂取頻度 問１ お子さんは次の食べものをどのくらいの頻度で食べていますか。 13種類の食物の摂取頻度について、穀類、お茶など甘くない飲料、野菜、牛乳・乳製品は｢毎日２回以上｣と回答した人の割合が最も高く、それぞれ96.4％、91.8％、60.0％、37.9％だった。菓子（菓子パンを含む）、果物は｢毎日１回｣と回答した人の割合が最も高く、それぞれ43.7％、30.5％だった。肉、卵は｢週に４～６日｣と回答した人の割合が最も高く、それぞれ45.4％、34.3％だった。魚、大豆・大豆製品は｢週に１～３日｣と回答した人の割合が最も高く、それぞれ54.8％、35.8％だった。ファストフード、インスタントラーメンやカップ麺は｢週に１回未満｣と回答した人の割合が最も高く、それぞれ67.2％、47.6％であった。  図表 93 主要食物の摂取頻度                       

回答者数 = 1,326①　穀類（ごはん、パン、麺など）②　魚③　肉④　卵⑤　大豆・大豆製品⑥　野菜⑦　果物⑧　牛乳・乳製品⑨　お茶など甘くない飲料⑩　果汁など甘味飲料⑪　菓子（菓子パンを含む）⑫　インスタントラーメンやカップ麺⑬　ファストフード

96.42.89.43.65.6 60.013.8 37.9 91.87.715.20.20.2

2.29.7 23.522.820.5 21.530.5 37.5 4.018.0 43.70.20.3

0.724.1 45.434.327.9 10.022.9 11.2 0.813.7 12.71.11.1

0.454.8 20.130.835.8 6.321.6 8.9 1.327.8 15.712.111.8

7.20.74.67.80.98.42.10.821.6 7.547.6 67.2

0.10.80.52.71.10.52.21.70.810.04.338.2 18.6

0.30.50.41.11.30.80.70.80.51.20.80.80.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%毎日２回以上 毎日１回 週に４～６回 週に１～３回 週に１回未満 食べていない（飲んでいない） 無回答
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【年齢別】 

① 穀類（ごはん、パン、麺など） 図表 94 穀類（ごはん、パン、麺など）の摂取頻度（年齢別）            
② 魚 図表 95 魚の摂取頻度（年齢別）            
③ 肉 図表 96 肉の摂取頻度（年齢別）            

回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265
99.196.095.796.195.8

2.62.02.63.0
0.50.41.20.70.8
0.40.80.30.4
0.5 0.70.40.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265
6.51.12.42.62.3

16.110.69.17.55.7
29.523.824.521.622.6

41.053.854.959.761.9
6.08.17.57.96.4

0.51.50.80.70.8
0.51.10.80.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265
10.66.69.111.19.4

25.826.422.125.218.1
41.540.347.844.952.1

19.824.220.217.419.6
1.41.10.40.7
0.90.7
0.8

0.70.40.7
0% 20% 40% 60% 80% 100%

毎日２回以上 毎日１回 週に４～６回 週に１～３回 週に１回未満 食べていない（飲んでいない） 無回答

毎日２回以上 毎日１回 週に４～６回 週に１～３回 週に１回未満 食べていない（飲んでいない） 無回答

毎日２回以上 毎日１回 週に４～６回 週に１～３回 週に１回未満 食べていない（飲んでいない） 無回答
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④ 卵 図表 97 卵の摂取頻度（年齢別）             
⑤ 大豆・大豆製品 図表 98 大豆・大豆製品の摂取頻度（年齢別）             
⑥ 野菜 図表 99 野菜の摂取頻度（年齢別）           

回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265
6.51.85.13.02.3

23.024.919.823.921.5
29.031.939.534.437.0

30.428.6 29.632.832.5
6.07.0 3.63.92.6

5.13.70.81.63.0
2.21.60.31.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265
10.62.96.35.23.8

18.425.324.117.017.0
34.628.621.731.123.8

29.031.537.537.043.8
6.58.48.76.69.4

0.52.20.41.01.1
0.51.11.22.01.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265
75.651.358.161.056.6

15.225.320.922.322.6
6.58.411.510.512.8

1.411.07.94.94.9
0.91.80.40.31.1

0.50.70.40.30.8
1.50.80.71.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

毎日２回以上 毎日１回 週に４～６回 週に１～３回 週に１回未満 食べていない（飲んでいない） 無回答

毎日２回以上 毎日１回 週に４～６回 週に１～３回 週に１回未満 食べていない（飲んでいない） 無回答

毎日２回以上 毎日１回 週に４～６回 週に１～３回 週に１回未満 食べていない（飲んでいない） 無回答
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⑦ 果物 図表 100 果物の摂取頻度（年齢別）             
⑧ 牛乳・乳製品 図表 101 牛乳・乳製品の摂取頻度（年齢別）             
⑨ お茶など甘くない飲料 図表 102 お茶など甘くない飲料の摂取頻度（年齢別）          

回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265
24.415.815.88.96.8

32.733.029.631.124.9
19.422.324.925.222.3

13.417.919.425.929.8
7.88.87.15.912.8

1.81.52.82.03.0
0.50.70.41.00.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265
31.3 44.338.342.031.7

35.0 32.240.737.441.1
15.7 9.910.38.913.2

11.510.37.16.69.4
1.41.11.23.92.6
3.21.11.61.01.9

1.81.10.80.3
0% 20% 40% 60% 80% 100%

回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265
91.292.393.791.890.6

1.84.03.24.64.9
0.90.41.01.5
0.91.11.61.61.1
1.80.70.80.70.4

2.80.40.41.1
0.51.10.40.30.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

毎日２回以上 毎日１回 週に４～６回 週に１～３回 週に１回未満 食べていない（飲んでいない） 無回答

毎日２回以上 毎日１回 週に４～６回 週に１～３回 週に１回未満 食べていない（飲んでいない） 無回答

毎日２回以上 毎日１回 週に４～６回 週に１～３回 週に１回未満 食べていない（飲んでいない） 無回答
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⑩ 果汁など甘味飲料 図表 103 果汁など甘味飲料の摂取頻度（年齢別）             
⑪ 菓子（菓子パンを含む） 図表 104 菓子（菓子パンを含む）の摂取頻度（年齢別）             
⑫ インスタントラーメンやカップ麺 図表 105 インスタントラーメンやカップ麺の摂取頻度（年齢別）            

回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265
4.16.610.37.59.1

16.6 23.121.313.815.8
10.1 13.914.215.714.3

20.3 27.524.534.829.4
20.7 15.821.721.627.5

26.7 11.45.95.93.4
1.41.82.00.70.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265
11.515.018.216.414.7

31.8 38.5 42.748.253.6
12.0 12.1 14.612.812.8

13.4 16.8 17.016.714.0
12.0 12.1 5.54.94.2

18.0 3.71.60.30.8
1.41.80.40.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265 0.8
0.70.51.51.61.30.8

7.4 10.616.211.513.6
18.4 38.8 47.861.365.3

72.4 47.6 34.025.618.5
1.40.70.40.31.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

毎日２回以上 毎日１回 週に４～６回 週に１～３回 週に１回未満 食べていない（飲んでいない） 無回答

毎日２回以上 毎日１回 週に４～６回 週に１～３回 週に１回未満 食べていない（飲んでいない） 無回答

毎日２回以上 毎日１回 週に４～６回 週に１～３回 週に１回未満 食べていない（飲んでいない） 無回答
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⑬ ファストフード 図表 106 ファストフードの摂取頻度（年齢別）               
  

回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265
0.50.4
0.4
0.40.30.8
1.41.51.21.30.4

5.5 12.114.611.513.6
41.9 63.0 72.776.477.4

49.8 21.2 10.310.57.2
0.91.51.20.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%毎日２回以上 毎日１回 週に４～６回 週に１～３回 週に１回未満 食べていない（飲んでいない） 無回答
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（２）間食の状況 問２ お子さんの間食（３食以外に食べるもの）の与え方をどのようにしていますか。 子どもの間食（３食以外に食べるもの）の与え方について、｢時間を決めてあげることが多い｣と回答した人の割合が62.6％と最も高かった。 年齢別でみると、１歳で「間食でも栄養に注意している」「甘いものは少なくしている」と回答した人の割合が高かった。また、年齢が大きくなるほど、「甘いものは少なくしている」と回答した人の割合が低く、「甘い飲み物やお菓子に偏ってしまう」「スナック菓子を与えることが多い」と回答した人の割合が高くなった。  図表 107 間食の状況                

回答者数 = 1,326 ％時間を決めてあげることが多い欲しがるときにあげることが多い間食でも栄養に注意している甘いものは少なくしている甘い飲み物やお菓子に偏ってしまうスナック菓子を与えることが多い特に気をつけていないその他無回答

62.625.217.321.819.518.65.15.80.4

0 20 40 60 80 100
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【年齢別】 図表 108 間食の状況（年齢別）                                

％時間を決めてあげることが多い欲しがるときにあげることが多い間食でも栄養に注意している甘いものは少なくしている甘い飲み物やお菓子に偏ってしまうスナック菓子を与えることが多い特に気をつけていないその他無回答

61.825.829.0 40.68.312.06.98.30.5

62.627.819.4 26.716.817.24.06.21.1

61.726.517.819.820.217.05.14.70.0

62.623.613.116.1 23.321.65.64.90.3

63.423.410.99.4 24.923.44.55.30.0

0 20 40 60 80 100

1歳2歳3歳4歳5歳
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【食育への関心度別】 図表 109 間食の状況（食育への関心度別）                         

関心があるどちらかといえば関心があるどちらかといえば関心がない関心がない

％時間を決めてあげることが多い欲しがるときにあげることが多い間食でも栄養に注意している甘いものは少なくしている甘い飲み物やお菓子に偏ってしまうスナック菓子を与えることが多い特に気をつけていないその他無回答

68.822.4 28.728.917.516.93.26.10.2

62.825.512.9 19.121.518.85.05.60.6

50.030.53.9 12.317.522.78.47.10.0

21.4 39.33.6 17.917.9 25.021.40.00.0

0 20 40 60 80 100
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（３）朝食習慣 問３ お子さんの朝食のとりかたはどうですか。 朝食を｢ほとんど毎日食べる｣と回答した人の割合は、92.8％であった。 年齢別でみても、大きな差異はなかった。  図表 110 朝食習慣         
【年齢別】 図表 111 朝食習慣（年齢別）              ●参考：平成22年奈良県食育等に関するアンケート調査 ＜朝食習慣について＞ 図表112 朝食習慣（平成22年奈良県食育等に関するアンケート調査）         

ほとんど毎日食べる 週に４～５日食 週に２～３日食べるほとんど食べない 無回答回答者数 =　 1,326 92.8 1.60.80.9 3.90% 20% 40% 60% 80% 100%
回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265

94.094.191.794.189.4
1.81.82.00.71.9

0.71.20.71.5
0.90.71.20.71.1

3.22.64.03.96.0
0% 20% 40% 60% 80% 100%

回答者数 =　 1,216 90.8 6.01.60.4 1.20% 20% 40% 60% 80% 100%毎日食べる 食べる日の方が多い 食べない日の方が多いほとんど食べない 無回答
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（４）共食の状況 問４ お子さんは、ふだん、どのように食事をしていますか。 子どもの共食の状況について、朝食は｢おとなの家族の誰かと食べる｣と回答した人の割合が44.7％と最も高く、次いで「子どもだけで食べる」と回答した人の割合が23.2％、「家族そろって食べる」と回答した人の割合が22.5％であった。夕食は｢家族そろって食べる｣と回答した人の割合が45.5％と最も高かった。 年齢別でみると、朝食は、年齢が大きくなるほど、「子どもだけで食べる」と回答した人の割合が高くなり、5歳では30.2％であった。 平成22年奈良県食育等に関するアンケート調査結果と比較すると、夕食では「家族そろって食べる」と回答した人の割合は、10％以上減少していた。  
① 朝食 図表 113 共食状況（朝食）        
【年齢別】 図表 114 共食状況（朝食）（年齢別）           ●参考：平成22年奈良県食育等に関するアンケート調査 ＜共食の状況について（朝食）＞ 図表115 共食状況（朝食）（平成22年奈良県食育等に関するアンケート調査）      

家族そろって食べる おとなの家族の誰かと食べる子どもだけで食べる ひとりで食べるその他 無回答回答者数 =　 1,326 22.5 44.7 23.2 4.00.55.10% 20% 40% 60% 80% 100%
回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265

18.023.424.124.920.8
53.950.244.339.736.6

16.619.424.924.630.2
7.82.62.04.63.8

0.40.71.1
3.74.04.75.67.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

回答者数 =　 1,216 22.4 69.4 6.6 1.60% 20% 40% 60% 80% 100%家族一緒に食べる 家族の誰かと食べる 一人で食べる 無回答
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② 夕食 図表 116 共食状況（夕食）         
【年齢別】 図表 117 共食状況（夕食）（年齢別）             ●参考：平成22年奈良県食育等に関するアンケート調査 ＜共食の状況について（夕食）＞ 図表118 共食状況（夕食）（平成22年奈良県食育等に関するアンケート調査）         

家族そろって食べる おとなの家族の誰かと食べる子どもだけで食べる ひとりで食べるその他 無回答回答者数 =　 1,326 45.5 42.5 4.31.40.5 6.00% 20% 40% 60% 80% 100%
回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265

36.9 48.449.843.947.9
41.9 43.642.343.339.6

8.8 2.23.24.93.4
6.0 0.70.40.7

0.5 0.40.4
1.1

6.0 4.84.07.27.9
0% 20% 40% 60% 80% 100%

家族一緒に食べる 家族の誰かと食べる 一人で食べる 無回答回答者数 =　 1,216 57.4 40.8 0.7 1.20% 20% 40% 60% 80% 100%
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（５）起床時刻・就寝時刻 問５ お子さんのふだんの起床・就寝時刻について 起床時刻については、平日、休日とも｢午前７時台｣（平日42.4％、休日43.5％）と回答した人の割合が最も高かった。就寝時刻については、子どもは平日、休日とも｢午後９時台｣（平日48.3％、休日46.5％）と回答した人の割合が最も高かった。  
① 起床時刻 

ア 平日 図表 119 起床時刻（平日）        
【年齢別】 図表 120 起床時刻（平日）（年齢別）            ●参考：平成22年奈良県食育等に関するアンケート調査 ＜起床時刻について＞ 図表121 起床時刻（平成22年奈良県食育等に関するアンケート調査）         

回答者数 =　 1,326 3.8 42.1 42.4 6.20.80.20.2 4.30% 20% 40% 60% 80% 100%
回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265

4.12.24.34.34.5
49.338.543.541.638.9

31.345.8 43.143.346.0
8.39.24.06.23.8

1.81.10.80.30.4
0.90.50.4
0.4

3.72.94.34.36.0
0% 20% 40% 60% 80% 100%

午前６時前 午前６時台 午前７時台 午前８時台 午前９時台午前１０時以降 決まっていない 無回答

回答者数 =　 1,216 3.0 20.5 58.6 13.7 3.0 1.20% 20% 40% 60% 80% 100%午前６時前 午前６時台 午前７時台 午前８時台 午前９時以降 無回答
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イ 休日 図表 122 起床時刻（休日）       
【年齢別】 図表 123 起床時刻（休日）（年齢別）            
② 就寝時刻 

ア 平日 図表 124 就寝時刻（平日）       
【年齢別】 図表 125 就寝時刻（平日）（年齢別）         

回答者数 =　 1,326 2.3 23.9 43.5 21.3 3.30.30.8 4.50% 20% 40% 60% 80% 100%
回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265

2.81.83.22.61.5
35.921.221.323.319.2

36.448.044.743.044.5
16.120.923.322.023.0

2.34.02.83.34.2
0.90.4

0.4
1.40.70.41.00.8

4.12.94.34.96.4
0% 20% 40% 60% 80% 100%

回答者数 =　 1,326 3.1 22.3 48.3 17.9 2.30.3 0.9 4.80% 20% 40% 60% 80% 100%
回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265

4.62.23.64.60.8
32.315.820.621.623.0

41.554.246.648.948.3
12.917.923.318.017.7

1.44.0 1.62.31.9
0.50.70.3

1.81.50.31.1
5.1 3.74.33.97.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

午前６時前 午前６時台 午前７時台 午前８時台 午前９時台午前１０時以降 決まっていない 無回答

午後８時前 午後８時台 午後９時台 午後１０時台 午後１１時台深夜１２時以降 決まっていない 無回答
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 ●参考：平成22年奈良県食育等に関するアンケート調査 ＜就寝時刻について＞ 図126 就寝時刻（平成22年奈良県食育等に関するアンケート調査）        
イ 休日 図表 127 就寝時刻（休日）        
【年齢別】 図表 128 就寝時刻（休日）（年齢別）             

回答者数 =　 1,326 2.2 17.6 46.5 22.9 4.10.21.45.10% 20% 40% 60% 80% 100%
回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265

3.21.82.43.30.4
30.914.315.817.012.5

42.949.547.045.246.4
11.123.126.523.628.7

4.14.83.24.93.8
0.40.30.4
2.81.50.41.31.5

5.1 4.84.74.36.4
0% 20% 40% 60% 80% 100%

午後８時前 午後８時台 午後９時台 午後１０時台 午後１１時台深夜１２時以降 決まっていない 無回答
回答者数 =　 1,216 4.3 15.5 53.6 21.6 3.8 1.20% 20% 40% 60% 80% 100%午後８時前 午後８時台 午後９時台午後１０時台 午後１１時以降 無回答
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（６）子どもの食事について困っていること 問６ 現在、お子さんの食事で困っていることがありますか。 子どもの食事について困っていることは、「食べるのに時間がかかる」と回答した人の割合が32.9％と最も高く、次いで「偏食する」と回答した人の割合が32.4％、「遊び食べをする」と回答した人の割合が23.8％であった。 年齢別でみると、１歳では「遊び食べをする」、２歳、３歳では「偏食する」、４歳、５歳では「食べるのに時間がかかる」と回答した人の割合が最も高かった。 ｢特にない｣と回答した人の割合は、最も高い５歳でも20.0％であり、約８割の保護者が子どもの食事について困りごとを抱えていた。  図表 129 子どもの食事について困っていること                         ●参考：平成27年乳幼児栄養調査（厚生労働省） 子どもの食事について困っていることは、2歳で「遊び食べ」41.8％、3歳、4歳、5歳で「食べるのに時間がかかる」と回答した人の割合が最も高く、それぞれ32.4％、37.3％、34.6％であった。   

回答者数 = 1,326 ％食べること（食べもの）に関心がない小食食べ過ぎる偏食するむら食い早食い、よくかまない食べものを口の中にためる食べものを口から出す遊び食べをする食べるのに時間がかかる食事よりも甘い飲み物やお菓子を欲しがる食物アレルギーその他特にない無回答

4.1 11.88.7 32.422.512.06.38.2 23.8 32.918.23.56.3 16.13.9

0 20 40 60 80 100
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【年齢別】 図表 130 子どもの食事について困っていること（年齢別）              

％食べること（食べもの）に関心がない小食食べ過ぎる偏食するむら食い早食い、よくかまない食べものを口の中にためる食べものを口から出す遊び食べをする食べるのに時間がかかる食事よりも甘い飲み物やお菓子を欲しがる食物アレルギーその他特にない無回答

2.8 8.3 20.318.923.026.310.6 20.7 33.615.77.84.16.9 17.53.2

4.4 10.36.6 41.832.612.17.0 13.2 34.424.523.44.05.910.32.6

3.2 11.16.7 36.424.58.73.65.5 25.7 33.626.12.8 7.5 16.63.2

5.6 15.45.2 35.415.78.26.63.0 14.8 44.316.73.04.9 16.44.3

3.8 12.56.8 26.017.47.54.91.5 12.8 41.515.13.47.2 20.06.4

0 20 40 60 80 100

1歳2歳3歳4歳5歳
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（７）子どもの食事で特に気をつけていること 問７ お子さんの食事で特に気をつけていることがありますか。 子どもの食事で特に気をつけていることは、｢栄養バランス｣と回答した人の割合が69.4％と最も高く、次いで「一緒に食べること」と回答した人の割合が52.3％、「食事のマナー」と回答した人の割合が48.6％であった。 「栄養のバランス」と回答した人の割合は、すべての年齢において最も高かった。 子どもの食事で特に気をつけていることは｢特にない｣と回答した人の割合は2.2％であり、ほとんどの保護者は子どもの食事について、何らかの気をつけていることがあった。  図表 131 子どもの食事で特に気をつけていること                           ●参考：平成27年乳幼児栄養調査（厚生労働省） 子どもの食事で特に気をつけていることは、「栄養バランス」と回答した人の割合が72.0％と最も高く、次いで「一緒に食べること」が69.5％、「食事のマナー」が67.0％だった。   

回答者数 = 1,326 ％栄養バランス食べる量食べるものの大きさ、固さ料理の味付け料理の盛り付け、色どり規則正しい時間に食事をすることよくかむこと食事のマナー一緒に食べること楽しく食べること一緒に作ること間食の内容間食の量その他特にない無回答

69.438.036.640.814.9 36.722.5 48.652.344.68.4 15.6 27.51.72.23.8

0 20 40 60 80 100
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【年齢別】 図表 132 子どもの食事で特に気をつけていること（年齢別）                                    

％栄養バランス食べる量食べるものの大きさ、固さ料理の味付け料理の盛り付け、色どり規則正しい時間に食事をすることよくかむこと食事のマナー一緒に食べること楽しく食べること一緒に作ること間食の内容間食の量その他特にない無回答

74.745.6 66.455.39.2 38.227.226.7 43.348.42.8 19.422.61.81.43.2

63.737.4 44.741.415.4 35.219.8 37.7 58.248.47.3 16.5 23.40.04.02.6

66.839.534.838.315.8 37.222.9 56.158.544.77.9 17.0 32.40.81.23.2

74.135.427.2 38.417.0 37.721.6 59.048.541.313.115.4 31.51.62.03.9

67.533.615.8 33.215.8 34.722.3 58.550.940.89.410.6 26.04.22.36.0

0 20 40 60 80 100

1歳2歳3歳4歳5歳
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【食育への関心度別】 図表 133 子どもの食事で特に気をつけていること（食育への関心度別）                                  

％栄養バランス食べる量食べるものの大きさ、固さ料理の味付け料理の盛り付け、色どり規則正しい時間に食事をすることよくかむこと食事のマナー一緒に食べること楽しく食べること一緒に作ること間食の内容間食の量その他特にない無回答

82.340.339.2 51.722.6 43.928.3 51.956.355.512.0 22.6 32.92.71.53.4

69.735.935.337.512.0 33.520.6 49.152.441.07.4 12.5 25.51.42.33.5

37.035.733.121.45.2 31.213.0 39.042.930.53.2 9.1 22.10.63.95.8

21.4 57.139.335.710.7 17.9 25.0 32.132.117.90.03.67.10.03.67.1

0 20 40 60 80 100

関心があるどちらかといえば関心があるどちらかといえば関心がない関心がない
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（８）子どもに食生活について教えていること 問８  お子さんに食生活についてどのようなことを教えていますか。 子どもに食生活について教えていることは、「食べるときのあいさつ」と回答した人の割合が76.5％と最も高く、次いで「食べるときの姿勢」と回答した人の割合が58.1％、「好き嫌いなく食べること」と回答した人の割合が57.6％であった。 年齢別でみると、1歳から4歳において、「食べるときのあいさつ」と回答した人の割合が最も高かった。 また、年齢が大きくなるほど、「はしの持ち方」「食べるときの姿勢」「好き嫌いなく食べること」「感謝の気持ち」等について教えると回答した人の割合が高くなった。  図表 134 子どもに食生活について教えていること                        ●参考：平成 22年奈良県食育等に関するアンケート調査 子どもに食生活について教えていることは、「食べるときのあいさつ」と回答した人の割合が 82.1％で最も高く、次いで「好き嫌いなく食べること」が 73.0％、「食べるときの姿勢」が 66.3％だった。   

回答者数 = 1,326 ％食べる前の手洗い食べるときのあいさつ食器の並べ方はしの持ち方食べるときの姿勢好き嫌いなく食べること食品の栄養について食事の身体への影響について簡単な食事づくり伝統料理・行事食について感謝の気持ちその他特にない無回答

39.4 76.510.0 36.8 58.157.618.919.49.37.5 32.91.82.03.8

0 20 40 60 80 100
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【年齢別】 図表 135 子どもに食生活について教えていること（年齢別）                                      

％食べる前の手洗い食べるときのあいさつ食器の並べ方はしの持ち方食べるときの姿勢好き嫌いなく食べること食品の栄養について食事の身体への影響について簡単な食事づくり伝統料理・行事食について感謝の気持ちその他特にない無回答

29.0 80.63.75.1 27.6 45.214.37.42.31.8 16.12.83.23.2

35.9 83.59.2 25.6 45.848.011.711.74.82.9 27.11.12.22.6

45.8 76.38.3 39.5 65.660.119.821.311.59.1 37.52.01.63.2

43.9 73.89.8 48.5 66.964.925.226.214.410.8 38.01.61.63.9

39.2 68.718.1 57.4 78.966.022.326.810.911.3 42.31.91.56.0

0 20 40 60 80 100

1歳2歳3歳4歳5歳
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【食育への関心度別】 図表 136 子どもに食生活について教えていること（食育への関心度別）                               

％食べる前の手洗い食べるときのあいさつ食器の並べ方はしの持ち方食べるときの姿勢好き嫌いなく食べること食品の栄養について食事の身体への影響について簡単な食事づくり伝統料理・行事食について感謝の気持ちその他特にない無回答

43.5 77.812.7 37.6 60.561.231.028.911.412.4 42.23.21.33.4

39.8 76.79.3 38.6 59.559.514.016.28.75.3 29.60.91.53.5

28.6 73.45.8 27.9 49.441.65.25.26.52.6 20.81.94.55.8

21.4 60.73.6 32.135.739.33.6 10.73.63.6 17.90.0 10.77.1

0 20 40 60 80 100

関心があるどちらかといえば関心があるどちらかといえば関心がない関心がない
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（９）子どもが健康的な食習慣を身につけるために必要なこと 問９  お子さんが健康的な食習慣を身につけるためには何が必要だと思いますか。 子どもが健康的な食習慣を身につけるために必要だと思うことは、「家庭における幼児への働きかけ」と回答した人の割合が74.8％と最も高く、次いで「園等における園児への働きかけ」と回答した人の割合が43.4％、「健康に配慮した子どもへの食事の提供」と回答した人の割合が38.2％であった。 年齢別でみると、１歳で「栄養士等による食の相談」と回答した人の割合が高くなった。  図表 137 子どもが健康的な食習慣を身につけるために必要なこと                  ●参考：平成22年奈良県食育等に関するアンケート調査 子どもが健康的な食習慣を身につけるために必要なことは、「家庭における幼児への働きかけ」と回答した人の割合が83.9％と最も高く、次いで「健康に配慮した子どもへの食事の提供」が58.8％、「園等における園児への働きかけ」が53.9％であった。   

回答者数 = 1,326 ％家庭における幼児への働きかけ保護者向けの講習会栄養士等による食の相談園等における園児への働きかけ行政等から食に関する情報発信地域での料理教室健康に配慮した子どもへの食事の提供その他特にない無回答

74.88.111.6 43.48.66.8 38.23.27.04.1

0 20 40 60 80 100
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【年齢別】 図表 138 子どもが健康的な食習慣を身につけるために必要なこと（年齢別）                             

％家庭における幼児への働きかけ保護者向けの講習会栄養士等による食の相談園等における園児への働きかけ行政等から食に関する情報発信地域での料理教室健康に配慮した子どもへの食事の提供その他特にない無回答

75.19.7 20.7 41.010.17.4 43.82.36.03.2

76.69.912.5 38.87.07.0 35.23.78.12.9

74.76.78.3 44.79.57.1 36.02.0 6.73.6

76.16.99.8 46.99.27.5 40.33.96.24.3

72.17.58.3 44.27.54.9 36.23.47.96.0

0 20 40 60 80 100

1歳2歳3歳4歳5歳
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【食育への関心度別】 図表 139 子どもが健康的な食習慣を身につけるために必要なこと（食育への関心度別）                             

％家庭における幼児への働きかけ保護者向けの講習会栄養士等による食の相談園等における園児への働きかけ行政等から食に関する情報発信地域での料理教室健康に配慮した子どもへの食事の提供その他特にない無回答

83.513.715.6 49.414.111.0 46.85.52.73.8

75.45.7 10.7 44.35.65.0 36.61.85.43.6

55.23.24.5 27.95.81.3 24.72.6 20.15.8

25.00.03.6 10.70.0 7.13.63.6 42.97.1

0 20 40 60 80 100

関心があるどちらかといえば関心があるどちらかといえば関心がない関心がない
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（10）子どもの体格について 問13 お子さんの身長と体重をご記入ください。 幼児身長体重曲線を用いた評価による肥満度は、ふつう（肥満度±15％）の子どもの割合が88.9％であり、ふつうより肥満度が高い（肥満度+15％）子どもの割合が6.6％、ふつうより肥満度が低い（肥満度-15％以下）子どもの割合が4.5％であった。 ※自己申告による身長、体重により算出（未記入を除く）  
＜肥満度＞ 図表 140 肥満度       
【年齢別】 図表 141 肥満度（年齢別）            上段：実数、横：％    回答者数（件） 肥満度 -15％以下 ふつう 肥満度 +15％以下 全  体 1,211 55 1076 80 4.5 88.9 6.6 １歳 196 11 171 14 5.6 87.2 7.1 ２歳 236 8 208 20 3.4 88.1 8.5 ３歳 234 10 207 17 4.3 88.5 7.3 ４歳 290 13 265 12 4.5 91.4 4.1 ５歳 248 12 219 17 4.8 88.3 6.9 

肥満度-15％以下 ふつう 肥満度+15％回答者数 =　 1,211 4.5 88.9 6.60% 20% 40% 60% 80% 100%
回答者数 =1 歳 1962 歳 2363 歳 2344 歳 2905 歳 248

5.63.44.34.54.8
87.288.188.591.488.3

7.18.57.34.16.9
0% 20% 40% 60% 80% 100%
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３ 保護者の食生活等について 

（１）保護者の朝食習慣 問16  あなたは、ふだん朝食を食べますか。 朝食を｢ほとんど毎日食べる｣と回答した保護者の割合は85.5％であった。 子どもの年齢別でみても、大きな差異は見られなかった。  図表 142 保護者の朝食習慣        
【子どもの年齢別】 図表 143 保護者の朝食習慣（子どもの年齢別）            

ほとんど毎日食べる 週に４～５日食べる 週に２～３日食べるほとんど食べない 無回答回答者数 =　 1,326 85.5 4.8 3.9 5.6 0.20% 20% 40% 60% 80% 100%
回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265

85.784.687.785.284.5
3.25.53.65.26.0

4.14.43.23.64.5
6.95.55.55.94.5 0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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（２）保護者の起床時刻・就寝時刻 問17  あなたのふだんの起床・就寝時刻について 保護者の起床時刻については、平日は｢午前６時台｣、休日は「午前７時台」と回答した人の割合が最も高く、それぞれ49.6％、40.6％であった。 就寝時刻については、平日は｢午後１０時台｣、休日は「午後１１時台」と回答した人の割合が最も高く、それぞれ26.8％、28.0％であった。  
① 起床時刻 

ア 平日 図表 144 起床時刻（平日）       
【子どもの年齢別】 図表 145 起床時刻（平日）（子どもの年齢別）             

回答者数 =　 1,326 29.0 49.6 17.6 1.70.50.30.6 0.60% 20% 40% 60% 80% 100%
回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265

25.323.828.932.534.3
46.543.6 54.951.850.6

21.726.0 14.614.412.5
3.74.00.41.0
1.80.4 0.40.7

0.30.4
0.51.1
1.5

0.50.40.80.8
0% 20% 40% 60% 80% 100%
午前６時前 午前６時台 午前７時台 午前８時台 午前９時台午前１０時以降 決まっていない 無回答
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イ 休日 図表 146 起床時刻（休日）      
【子どもの年齢別】 図表 147 起床時刻（休日）（子どもの年齢別）            
② 就寝時刻 

ア 平日 図表 148 就寝時刻（平日）       
【子どもの年齢別】 図表 149 就寝時刻（平日）（子どもの年齢別）           

回答者数 =　 1,326 9.1 29.7 40.6 14.3 2.60.62.0 1.10% 20% 40% 60% 80% 100%
回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265

10.16.210.310.28.7
37.829.326.129.228.3

32.744.044.739.041.5
12.014.713.815.414.7

3.22.22.83.02.3
0.51.50.30.8
2.81.50.82.03.0

0.90.71.61.00.8
0% 20% 40% 60% 80% 100%

回答者数 =　 1,326 0.42.4 16.2 26.8 26.1 16.4 9.7 2.10% 20% 40% 60% 80% 100%
回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265

0.40.40.70.4
1.42.92.03.32.3

10.617.220.218.014.0
24.0 24.528.126.630.2

30.9 27.123.726.224.2
17.115.414.617.417.7

12.011.09.96.69.1
4.11.51.21.32.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

午前６時前 午前６時台 午前７時台 午前８時台 午前９時台午前１０時以降 決まっていない 無回答

午後８時前 午後８時台 午後９時台 午後１０時台 午後１１時台深夜１２時以降 決まっていない 無回答
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イ 休日 図表 150 就寝時刻（休日）       
【子どもの年齢別】 図表 151 就寝時刻（休日）（子どもの年齢別）         

回答者数 =　 1,326 0.51.7 10.0 24.3 28.0 20.4 13.2 2.00% 20% 40% 60% 80% 100%
回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265

1.10.40.70.4
0.92.62.02.30.8

6.911.712.39.88.7
20.7 23.126.925.924.2

29.0 27.125.728.929.8
23.0 18.319.021.021.5

15.215.012.39.813.6
4.11.11.61.61.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%
午後８時前 午後８時台 午後９時台 午後１０時台 午後１１時台深夜１２時以降 決まっていない 無回答
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（３）持ち帰り弁当や総菜の利用 問18  あなたは、持ち帰りの弁当や惣菜をどれくらい利用しますか。 持ち帰り弁当や総菜の利用について、「ほとんど利用しない」と回答した保護者の割合が48.3％と最も高く、次いで「週に１～２回」と回答した保護者の割合が42.5％であった。 子どもの年齢別でみると、1歳で「週に３～４回」と回答した保護者の割合が10.1％であった。  図表 152 持ち帰り弁当や総菜の利用         
【子どもの年齢別】 図表 153 持ち帰り弁当や総菜の利用（子どもの年齢別）            

ほとんど毎日 週に５～６回 週に３～４回週に１～２回 ほとんど利用しない 無回答回答者数 =　 1,326 0.81.16.8 42.5 48.3 0.50% 20% 40% 60% 80% 100%
回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265

0.91.80.70.4
0.51.81.21.01.1

10.15.95.55.67.5
41.540.349.839.042.3

47.049.543.553.148.3
0.70.70.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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【利用する理由について】 「ほとんど毎日」「週に５～６回」「週に３～４回」「週に１～２回」を選んだ回答者（679名） のうち、「調理時間が短縮できるため」と回答した人の割合が72.9％と最も高く、次いで「料理を作るのが面倒だから」と回答した人の割合が45.1％、「品数を増やしたいから」と回答した人の割合が32.8％であった。  図表 154 持ち帰り弁当や総菜を利用する理由                   

回答者数 = 679 ％調理時間が短縮できるため必要な量だけ買えばよいからおいしいから家族が好むから料理を作るのが面倒だから家では作れないから品数を増やしたいから新型コロナウイルス感染防止のために外食機会を減らすためその他無回答

72.910.517.29.0 45.118.3 32.817.26.90.4

0 20 40 60 80 100
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【子どもの年齢別】 図表 155 持ち帰り弁当や総菜を利用する理由（子どもの年齢別）                             

％調理時間が短縮できるため必要な量だけ買えばよいからおいしいから家族が好むから料理を作るのが面倒だから家では作れないから品数を増やしたいから新型コロナウイルス感染防止のために外食機会を減らすためその他無回答

76.514.8 23.54.3 45.220.9 29.614.87.00.0

75.06.6 16.99.6 41.919.1 36.018.44.40.7

68.58.4 18.213.3 44.117.5 34.314.06.31.4

74.513.517.07.8 46.817.0 28.422.77.10.0

71.310.310.38.8 46.316.9 36.014.79.60.0

0 20 40 60 80 100

1歳2歳3歳4歳5歳
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（４）「食育」について 問19  あなたは「食育」という言葉を知っていますか。 「食育」という言葉について、「言葉も意味も知っていた」と回答した人の割合が79.6％と最も高く、次いで「言葉は知っているが意味は知らなかった。」と回答した人の割合が18.9％であった。 平成22年奈良県食育等に関するアンケート調査結果と比較すると、「言葉も意味も知っていた」と回答した人の割合は、約30％増加している。  図表 156 「食育」について         
【子どもの年齢別】 図表 157 「食育」について（子どもの年齢別）            ●参考：平成22年奈良県食育等に関するアンケート調査 ＜「食育」について＞ 図表158 「食育」について（平成22年奈良県食育等に関するアンケート調査）         

回答者数 =　 1,326 79.6 18.9 1.4 0.10% 20% 40% 60% 80% 100%
回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265

77.979.974.783.082.3
20.717.924.115.117.4

1.42.21.22.00.4
0% 20% 40% 60% 80% 100%

言葉も意味も知っていた言葉は知っているが意味は知らなかった言葉も意味も知らなかった無回答

回答者数 =　 1,216 51.2 44.8 3.3 0.70% 20% 40% 60% 80% 100%言葉も意味も知っていた言葉は知っているが意味は知らなかった言葉も意味も知らなかった無回答
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（５）食育への関心について 問20  あなたは「食育」に関心がありますか。 食育について、「関心がある」と「どちらかといえば関心がある」と回答した人を合わせた“関心がある”の割合が85.9％「どちらかといえば関心がない」と「関心がない」と回答した人を合わせた“関心がない”の割合が13.7％であった。子どもの年齢別では、大きな差異はみられなかった。  図表 159 食育への関心         
【子どもの年齢別】 図表 160 食育への関心（子どもの年齢別）            ●参考：令和２年食育に関する意識調査（農林水産省） ＜食育への関心について＞ 図表161 食育への関心（令和２年食育に関する意識調査（農林水産省））         

関心がある どちらかといえば関心があるどちらかといえば関心がない 関心がない無回答回答者数 =　 1,326 35.7 50.2 11.6 2.1 0.30% 20% 40% 60% 80% 100%
回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265

42.934.834.035.133.6
43.353.548.653.450.9

11.111.015.48.512.5
2.30.72.02.33.0

0.5
0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

回答者数 =　 2,395 35.7 47.5 13.4 2.5 0.90% 20% 40% 60% 80% 100%関心がある どちらかといえば関心があるどちらかといえば関心がない 関心がない無回答
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（６）新型コロナウイルス感染症の影響（食事形態） 問21 あなたは、新型コロナウイルス感染症の拡大前と比べ、増えた食事形態等はありますか。 新型コロナウイルス感染症の拡大前と比べて増えた食事形態について、「自宅で食事を食べる回数」と回答した人の割合が45.7％と最も高く、次いで「自宅で料理を作る回数」と回答した人の割合が33.2％であった。  図表 162 新型コロナウイルス感染症の影響（食事形態）               
【子どもの年齢別】 図表 163 新型コロナウイルス感染症の影響（食事形態）（子どもの年齢別）                  

回答者数 = 1,326 ％自宅で料理を作る回数自宅で食事を食べる回数家族と一緒に食事を食べる回数持ち帰り弁当やそう菜の利用回数冷凍食品やレトルト食品、インスタント食品の利用回数１から５のうちに該当するものがない無回答

33.2 45.712.4 21.015.4 33.00.2

0 20 40 60 80 100

％自宅で料理を作る回数自宅で食事を食べる回数家族と一緒に食事を食べる回数持ち帰り弁当やそう菜の利用回数冷凍食品やレトルト食品、インスタント食品の利用回数１から５のうちに該当するものがない無回答

36.4 53.912.9 23.015.7 27.20.5

30.4 40.312.5 21.211.7 35.90.0

28.9 43.514.2 22.517.0 35.20.0

36.1 46.913.819.715.1 33.80.0

35.5 45.79.1 18.516.6 31.70.4

0 20 40 60 80 100

1歳2歳3歳4歳5歳
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（７）新型コロナウイルス感染症の影響（栄養バランス） 問22  あなたは、新型コロナウイルス感染症の拡大前と比べ、食事の栄養バランスは変化しましたか。 新型コロナウイルス感染症の拡大前と比べた食事の栄養バランスの変化について、「変わらない」と回答した人の割合が77.2％と最も高く、次いで「わからない」と回答した人の割合が10.8％であった。  図表 164 新型コロナウイルス感染症の影響（栄養バランス）       
【子どもの年齢別】 図表 165 新型コロナウイルス感染症の影響（栄養バランス）（子どもの年齢別）           

    

    

        

よくなった 変わらない 悪くなった わからない 無回答回答者数 =　 1,326 8.7 77.2 1.8 10.8 1.50% 20% 40% 60% 80% 100%
回答者数 =1 歳 2172 歳 2733 歳 2534 歳 3055 歳 265

12.97.06.39.28.7
74.281.377.180.072.8

1.42.22.8 0.32.6
11.17.712.68.514.3

0.51.81.22.01.5
0% 20% 40% 60% 80% 100%



139 

Ⅲ 調査票 

 

 

 

  食育等に関するアンケート調査票 
 

 １１１１    お子さんの食生活お子さんの食生活お子さんの食生活お子さんの食生活についてについてについてについておたずねします。おたずねします。おたずねします。おたずねします。     問１ お子さんは次の食べものをどのくらいの頻度で食べていますか。①～⑬までについて、それぞれあてはまる番号を１つ選んで○をつけてください。 
 毎日２回以上 毎日１回 週に４～６回 週に１～３回 週に１回未満 食べていない（飲んでいない） ① 穀類（ごはん、パン、麵など） １ ２ ３ ４ ５ ６ ② 魚 １ ２ ３ ４ ５ ６ ③ 肉 １ ２ ３ ４ ５ ６ ④ 卵 １ ２ ３ ４ ５ ６ ⑤ 大豆・大豆製品 １ ２ ３ ４ ５ ６ ⑥ 野菜 １ ２ ３ ４ ５ ６ ⑦ 果物 １ ２ ３ ４ ５ ６ ⑧ 牛乳・乳製品 １ ２ ３ ４ ５ ６ ⑨ お茶など甘くない飲料 １ ２ ３ ４ ５ ６ ⑩ 果汁など甘味飲料 ※１ １ ２ ３ ４ ５ ６ ⑪ 菓子（菓子パンを含む）※２ １ ２ ３ ４ ５ ６ ⑫ インスタントラーメンやカップ麵 １ ２ ３ ４ ５ ６ ⑬ ファストフード※３ １ ２ ３ ４ ５ ６ ※１ 主に炭酸飲料（コーラやサイダー）や果汁飲料などのことを言います。 ※２ 主にあめ、チョコレート、クッキー、アイスクリーム、ケーキ等を言います。 ※３ 短時間で調理され、すぐ食べることができるハンバーガーやドーナツ、ピザなどの手軽な食事や食品を言います。   問２ お子さんの間食（３食以外に食べるもの）の与え方をどのようにしていますか。あてはまるものをすべて選んで、番号に○をつけてください。（複数選択可）  １ 特に気をつけていない ２ 時間を決めてあげることが多い ３ 欲しがるときにあげることが多い ４ 間食でも栄養に注意している ５ 甘いものは少なくしている ６ 甘い飲み物やお菓子に偏ってしまう ７ スナック菓子を与えることが多い ８ その他（               ）   



140 

 

 

 

  問３ お子さんの朝食のとりかたはどうですか。あてはまるものを１つ選んで、番号に○をつけてください １ ほとんど毎日食べる ２ 週に４～５日食べる   ３ 週に２～３日食べる ４ ほとんど食べない  問４ お子さんは、ふだん、どのように食事をしていますか。朝食と夕食でそれぞれあてはまるものを１つ選んで番号に○をつけてください。 朝食 夕食 １ 家族そろって食べる ２ おとなの家族の誰かと食べる ３ 子どもだけで食べる ４ ひとりで食べる ５ その他（   ） １ 家族そろって食べる ２ おとなの家族の誰かと食べる ３ 子どもだけで食べる ４ ひとりで食べる ５ その他（   ）  問５ お子さんのふだんの起床・就寝時刻について、平日と休日でそれぞれあてはまるものを１つ選んで、番号に○をつけてください。  起床時刻 平日 休日 午前６時前 午前６時台 午前７時台 午前８時台 午前９時台 午前１０時以降 決まっていない 
１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ 

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７      問６ 現在、お子さんの食事で困っていることがありますか。あてはまるものをすべて選んで、番号に○をつけてください。なければ１４に○をつけてください。（複数選択可） １ 食べること（食べもの）に関心がない ２ 小食 ３ 食べ過ぎる ４ 偏食する ５ むら食い ６ 早食い、よくかまない ７ 食べものを口の中にためる ８ 食べものを口から出す ９ 遊び食べをする １０ 食べるのに時間がかかる １１ 食事よりも甘い飲み物やお菓子を欲しがる １２ 食物アレルギー １３ その他（                 ） １４ 特にない  

就寝時刻 平日 休日 午後８時前 午後８時台 午後９時台 午後１０時台 午後１１時台 深夜１２時以降 決まっていない 
１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ 

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ 
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  問７ お子さんの食事で特に気をつけていることがありますか。あてはまるものをすべて選んで、番号に○をつけてください。なければ、１５に○をつけてください。（複数選択可） １ 栄養バランス ２ 食べる量 ３ 食べるものの大きさ、固さ ４ 料理の味付け ５ 料理の盛り付け、色どり ６ 規則正しい時間に食事をすること ７ よくかむこと ８ 食事のマナー ９ 一緒に食べること １０ 楽しく食べること １１ 一緒に作ること １２ 間食の内容 １３ 間食の量 １４ その他（                            ） １５ 特にない      問８  お子さんに食生活についてどのようなことを教えていますか。あてはまるものをすべて選 んで、番号に○をつけてください。なければ１３に○をつけてください。 １ 食べる前の手洗い ２ 食べるときのあいさつ ３ 食器の並べ方 ４ はしの持ち方 ５ 食べるときの姿勢 ６ 好き嫌いなく食べること ７ 食品の栄養について ８ 食事の身体への影響について ９ 簡単な食事づくり １０ 伝統料理・行事食について １１ 感謝の気持ち １２ その他（                           ） １３ 特にない  問９  お子さんが健康的な食習慣を身につけるためには何が必要だと思いますか。あてはまるものをすべて選んで、番号に○をつけてください。なければ９に○をつけてください。 １ 家庭における幼児への働きかけ ２ 保護者向けの講習会 ３ 栄養士等による食の相談 ４ 園等における園児への働きかけ ５ 行政等から食に関する情報発信 ６ 地域での料理教室 ７ 健康に配慮した子どもへの食事の提供 ８ その他（                               ）     ９ 特にない 
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  ２２２２    お子さんについておたずねします。お子さんについておたずねします。お子さんについておたずねします。お子さんについておたずねします。     問 10 お子さんのお住まいの市町村名をご記入ください。 
 

 問 11 お子さんの性別はどちらですか。あてはまる番号を１つ選んで○をつけてください。 １ 男  ２ 女  
 問 12 お子さんは何歳ですか。あてはまる番号を１つ選んで○をつけてください。 １ １歳   ２ ２歳   ３ ３歳   ４ ４歳   ５ ５歳 
 問 13 お子さんの身長と体重をご記入ください。 １ 身長（         ）ｃｍ    ２ 体重（        ）ｇ    ３３３３    保護者（保護者（保護者（保護者（ご記入いただいている方ご記入いただいている方ご記入いただいている方ご記入いただいている方））））についてについてについてについておたずねします。おたずねします。おたずねします。おたずねします。     問 14  あなたは、お子さんから見てどのような続柄ですか。あてはまるものを１つ選んで、番号に○をつけてください。 １ 父  ２ 母  ３ 祖父 ４ 祖母  ５ その他（        ）  問 15  あなたの年齢について、あてはまるものを１つ選んで、番号に○をつけてください。 １ ２０歳代   ２ ３０歳代     ３ ４０歳代 ４ ５０歳代   ５ ６０歳以上  問 16  あなたは、ふだん朝食を食べますか。あてはまるものを１つ選んで、番号に○をつけてく     ださい。 １ ほとんど毎日食べる   ２ 週に４～５日食べる ３ 週に２～３日食べる ４ ほとんど食べない  問 17  あなたのふだんの起床・就寝時刻について、平日と休日でそれぞれあてはまるものを１つ選んで、番号に○をつけてください。                                

起床時刻 平日 休日 午前６時前 午前６時台 午前７時台 午前８時台 午前９時台 午前１０時以降 決まっていない 
１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ 

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ 
就寝時刻 平日 休日 午後８時前 午後８時台 午後９時台 午後１０時台 午後１１時台 深夜１２時以降 決まっていない 

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ 
１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ 

市町村 
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  問 18  あなたは、持ち帰りの弁当や惣菜をどれくらい利用しますか。あてはまるものを１つ選んで、番号に○をつけてください。 １ ほとんど毎日 ２ 週に５～６回 ３ 週に３～４回 ４ 週に１～２回 ５ ほとんど利用しない  問 18-2  問 18 で１，２，３，４，を選んだ方におたずねします。利用する理由についてあてはまるものをすべて選んで、番号に○をつけてください。 １ 調理時間が短縮できるため ２ 必要な量だけ買えばよいから ３ おいしいから ４ 家族が好むから ５ 料理を作るのが面倒だから ６ 家では作れないから ７ 品数を増やしたいから ８ 新型コロナウイルス感染防止のために外食機会を減らすため ９ その他（             ）   問 19  あなたは「食育」という言葉を知っていますか。あてはまるものを１つ選んで、番号に○をつけてください。 １ 言葉も意味も知っていた ２ 言葉は知っているが意味は知らなかった。 ３ 言葉も意味も知らなかった。  問 20  あなたは「食育」に関心がありますか。あてはまるものを１つ選んで、番号に○をつけてください。 １ 関心がある ２ どちらかといえば関心がある ３ どちらかといえば関心がない ４ 関心がない  問 21 あなたは、新型コロナウイルス感染症の拡大前と比べ、増えた食事形態等はありますか。あてはまるものすべてを選んで、番号に○をつけてください。 １ 自宅で料理を作る回数 ２ 自宅で食事を食べる回数 ３ 家族と一緒に食事を食べる回数 ４ 持ち帰り弁当やそう菜の利用回数 ５ 冷凍食品やレトルト食品、インスタント食品の利用回数 ６ １から５のうちに該当するものがない    
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  問 22  あなたは、新型コロナウイルス感染症の拡大前と比べ、食事の栄養バランスは変化しましたか。あてはまるものを１つ選んで、番号に○をつけてください。 １ よくなった ２ 変わらない ３ 悪くなった ４ わからない   以上で調査は終了です。ご協力ありがとうございました。 


